การสัมมนาทางวิชาการเครือข่ายคณะกรรมการสอบสวนทางวินัยพนักงานส่วนท้องถิ่น พ.ศ. 2553
 

กรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่น ได้จัดสัมมนาทางวิชาการเครือข่ายคณะกรรมการสอบสวนทางวินัยขึ้นระหว่างวันที่ 11 – 16 กรกฎาคม 2553 ณ โรงแรมแอมบาสซาเดอร์ซิตี้ จอมเทียน จังหวัดชลบุรี  ระหว่างวันที่ 14-16 กรกฎาคม 2553  มีเครือข่ายฯจากจังหวัดแพร่โดยการนำของคณะกรรมการเครือข่ายฯ อาทิ ปลัด ทต.สอง ปลัด อบต.บ้านปิน ปลัด อบต.ตำหนักธรรม และหัวหน้ากลุ่มงานกฎหมายจาก สถ.จ.แพร่เป็นต้นและเครือข่ายฯ        เข้าร่วมสัมมนากว่าสี่สิบคน จากเครือข่ายฯ ของจังหวัดแพร่ที่ได้รับการจัดตั้งขึ้นตั้งแต่ปี พ.ศ. 2549 ประมาณ  260 คน และคาดว่าจำนวนเครือข่ายจะเพิ่มจำนวนขึ้นเรื่อย ๆ เนื่องจากมีผู้สนใจสมัครเข้ารับการฝึกอบรมหลักสูตรคณะกรรมการสอบสวนและการดำเนินการทางวินัย ในปี 2553 – 2554 จำนวนไม่น้อยเลยทีเดียว สำหรับผู้ที่สนใจจะสมัครเข้ารับฝึกอบรมเครือข่ายฯ จะต้องมีคุณสมบัติผ่านการอบรมหลักสูตรการดำเนินการทางวินัยเบื้องต้น 2 วัน และแจ้ง             ความประสงค์ผ่านประธานเครือข่ายฯ จังหวัด (ปลัดนาวิน กันนา ปลัด ทต.ร้องกวาง)
 

สำหรับบรรยากาศในการสัมมนาฯ ท่าน ผอ.พิษณุ พรหมจารีย์ ผู้อำนวยการสำนักพัฒนาระบบบริหารงานบุคคลส่วนท้องถิ่น ได้บรรยายพิเศษเกี่ยวกับร่าง พ.ร.บ.ระเบียบข้าราชการส่วนท้องถิ่น พ.ศ... ซึ่งได้ผ่านการพิจารณาของคณะกรรมการกฤษฎีกา และรอเข้าพิจารณาในที่ประชุมของรัฐสภา เพื่อประกาศใช้แทนพระราชบัญญัติระเบียบบริหารงานบุคคลส่วนท้องถิ่น พ.ศ. 2542 ในปัจจุบัน สาระในร่างกฎหมายฉบับดังกล่าวมีส่วนเกี่ยวข้องกับการสอบสวนทางวินัยพนักงานส่วนท้องถิ่นด้วย เริ่มตั้งแต่การตั้งข้อกล่าวหา การกำหนดประเด็นการสอบสวน หลักเกณฑ์การสอบสวน วิธีการสอบสวน การพิจารณาความผิด การกำหนดโทษ การลงโทษ การรายงานการดำเนินการทางวินัย การสั่งพักราชการ และการสั่งให้ออกจากราชการไว้ก่อน เป็นต้น ซึ่งในร่างกฎหมายนั้น ได้บัญญัติให้กำหนดเป็นมาตรฐานบ้าง หลักเกณฑ์บ้าง และวิธีการบ้าง คาดว่าจะมีการประกาศใช้ภายในเวลาไม่นานนักหลังจาก พรบ.มีผลบังคับใช้  จึงมีการรับฟังความเห็น เพื่อเตรียมการจัดทำ มาตรฐาน หลักเกณฑ์และวิธีการดังกล่าว
   

ท่าน ผ.อ.ประวิทย์ เปรื่องการ ผู้อำนวยการส่วนมาตรฐานวินัย อุทธรณ์และร้องทุกข์  ได้1 ระหว่างวันที่ 11-13 กรกฎาคม 2553 รุ่นที่ 2 ระหว่างวันที่ 14-16 กรกฎาคม 2553 



























บรรยายเกี่ยวกับการแสดงความคิดเห็นในร่างมาตรฐาน หลักเกณฑ์ และวิธีการฯ โดยเปรียบเทียบประกาศ ก.กลาง เรื่อง มาตรฐานทั่วไปเกี่ยวกับวินัยฯ กับ พ.ร.บ.ระเบียบข้าราชการพลเรือน พ.ศ.2551 หมวด 6 วินัยและการรักษาวินัย และหมวด 7 การดำเนินการทางวินัย  ซึ่งจำแนกออกเป็น 13 ประเด็น  ประกอบด้วย (1) การกระทำอันเป็นการล่วงละเมิดทางเพศ (2) ความผิดวินัยอย่างร้ายแรง (3) อำนาจหน้าที่ของผู้บังคับบัญชาในการดำเนินการทางวินัย (4) หลักเกณฑ์ วิธีการ และระยะเวลาในการดำเนินการทางวินัย (5) ความผิดที่ปรากฏชัดแจ้ง (6) การแต่งตั้งคณะกรรมการสอบสวนที่มีเหตุลักษณะเฉพาะ (7) การสั่งลงโทษ ไล่ออก ปลดออกจากราชการ (8) การออกคำสั่งเกี่ยวกับการดำเนินการทางวินัย การสั่งลงโทษ การเปลี่ยนแปลงโทษ (9) การให้บำเหน็จความชอบการกันเป็นพยาน การลดหย่อนโทษ การคุ้มครองพยาน (10) การสั่งพักราชการการสั่งให้ออกจากราชการไว้ก่อน (11) การลงโทษข้าราชการส่วนท้องถิ่นกระทำผิดร่วมกับต่างสังกัด (12) การเพิ่มโทษ ลดโทษ หรือยกโทษ และข้อสุดท้าย (13) กรณีอื่นที่กำหนดให้เป็นความผิดวินัยอย่างไม่ร้ายแรง/วินัยอย่างร้ายแรง 
 

และที่สำคัญ ในร่าง พ.ร.บ.ใหม่นี้ กำหนดให้มี ก.พ.ถ. (คณะกรรมการพิทักษ์ระบบคุณธรรมข้าราชการส่วนท้องถิ่น)ขึ้น เมื่อเปรียบเทียบกับ พ.ร.บ.ระเบียบข้าราชการพลเรือน พ.ศ. 2551 เรียกว่า ก.พ.ค. (คณะกรรมการพิทักษ์ระบบคุณธรรม) ก.พ.ถ.มีหน้าที่ดูแลและพิทักษ์ระบบคุณธรรมในการบริหารงานบุคคลของข้าราชการส่วนท้องถิ่นให้เป็นไปตามหลักความรู้ ความสามารถ ความเสมอภาค ในโอกาสความมั่นคงในการดำรงสถานภาพและความเป็นกลางทางการเมือง ซึ่งคณะกรรมการดังกล่าวมีความสำคัญต่อการปฏิบัติงานของข้าราชการส่วนท้องถิ่นเป็นอย่างมาก สำหรับรายละเอียดโครงสร้าง อำนาจหน้าที่ ของ ก.พ.ถ. นั้น คงจะต้องติดตามกันต่อไป  ผู้แทนเครือข่ายฯจังหวัดแพร่ได้ตั้งข้อสังเกตว่าเมื่อนำมาเปรียบเทียบกับ พ.ร.บ.ระเบียบข้าราชการพลเรือน พ.ศ. 2551 การวินิจฉัยอุทธรณ์ ร้องทุกข์ ในร่างประกาศ ก.กลาง มิได้กำหนดเกี่ยวกับคุณสมบัติของคณะกรรมการวินิจฉัยอุทธรณ์ ร้องทุกข์  แต่ในร่าง พ.ร.บ.ฯ ใหม่ กำหนดว่า คุณสมบัติของคณะกรรมการวินิจฉัย อุทธรณ์ร้องทุกข์ ให้เป็นไปตามที่ ก.พ.ถ.กำหนด ซึ่งขณะนี้ ก.พ.ถ.ยังมิได้มีการกำหนดคุณสมบัติของคณะกรรมการวินิจฉัยอุทธรณ์ร้องทุกข์แต่อย่างใด 


  ในวันสุดท้ายของการสัมมนา มีเครือข่ายหลายท่านได้มีส่วนร่วมในการแสดงความคิดเห็นหลากหลายในประเด็นที่กล่าวไว้ข้างต้น โดยการนำเสนอแนวคิด ความเห็น ปัญหา อุปสรรค ประสบการณ์ตรง ที่เห็นว่าจะผดุงความยุติธรรมมากที่สุดในการยกร่างมาตรฐาน หลักเกณฑ์ และวิธีการต่าง ๆ เกี่ยวกับวินัยและการรักษาวินัย การดำเนินการทางวินัย การออกจากราชการ การอุทธรณ์ และการร้องทุกข์ เพื่อรักษา ความถูกต้อง เป็นธรรม ตามกระบวนการทางกฎหมายอย่างแท้จริง 
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